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BAB IV 

PENYAJIAN DATA DAN ANALISIS DATA 

 

 

 

A. Penyajian Data 

1. Gambaran Umum Lokasi Penelitian 

1) Sejarah Singkat Perkembangan Kelompok UPPKA Banua 

Kelompok UPPKA Banua mulai dibentuk pada tahun 2018. 

Kelompok ini berawal dari inisiatif sekelompok ibu rumah tangga yang 

tinggal di Komplek Dasamaya. Pada saat itu, mereka tidak memiliki 

pekerjaan yang bersifat tetap serta tidak memperoleh pendapatan. Melihat 

kondisi tersebut, para ibu-ibu ini kemudian berinisiatif untuk memulai 

usaha kecil-kecilan dengan memproduksi keripik tempe sebagai upaya 

meningkatkan perekonomian keluarga mereka. Untuk memulai usaha 

tersebut, enam orang anggota awal sepakat untuk mengumpulkan iuran 

sebesar Rp20.000,- per orang sebagai modal awal. Dengan semangat 

kebersamaan dan kerja keras, mereka mulai memproduksi keripik tempe 

secara mandiri. Usaha ini kemudian mendapatkan dukungan dan 

pembinaan dari Dinas Keluarga Berencana, Pemberdayaan Masyarakat, 

dan Perempuan (DKBPMP), sehingga sampai saat ini, kelompok UPPKA 

Banua masih terus aktif memproduksi dan mengembangkan usaha keripik 

tempe tersebut. 
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2) Sejarah Singkat Perkembangan Kelompok UPPKA Maju Bersama 

Kelompok UPPKA Maju Bersama didirikan pada tahun 2020. 

Awal terbentuknya kelompok ini berangkat dari inisiatif salah satu ibu 

yang melihat adanya potensi usaha di lingkungan tempat tinggalnya, yaitu 

di Komplek Kelapa Gading dan Komplek Bulakindo. Beberapa warga di 

kedua komplek tersebut sudah memiliki usaha kecil masing-masing. 

Melalui ajakan untuk bekerja sama, mereka sepakat membentuk satu 

kelompok usaha bersama agar lebih terarah dan saling mendukung. 

Kegiatan usaha ini dimulai dengan menggunakan modal pribadi dari 

anggota, dan sebagian juga memanfaatkan pinjaman dari koperasi 

UPPKA. Produk yang dihasilkan oleh kelompok ini meliputi jamu bubuk, 

keripik pisang, kacang bacem, kue kering, dan roti. Sejak awal berdiri, 

kelompok UPPKA Maju Bersama mendapat pembinaan dari Dinas 

Pemberdayaan Perempuan, Keluarga Berencana, dan Perlindungan 

Masyarakat (DPPKBPMP), dan hingga saat ini kelompok tersebut masih 

terus aktif memproduksi dan menjalankan usahanya. 

2. Karakteristik Responden 

Bagian ini menyajikan gambaran umum mengenai karakteristik 

responden dalam penelitian. Jumlah sampel yang dilibatkan sebanyak 10 

orang, terdiri dari 5 responden dari Kelompok Banua dan 5 responden dari 

Kelompok Maju Bersama.  Adapun Karakteristik yang ditinjau meliputi usia 

responden, lama bergabung dalam kelompok UPPKA, serta tingkat 

pendidikan terakhir yang dimiliki. 



46 
  

 
 

a. Usia Responden 

Tabel 4. 1 

Karakteristik Responden Berdasarkan Usia 

 

Rentang Usia (Tahun) Frekuensi (f) Persentase (%) 

30-39 1 10% 

40-49 2 20% 

50-59 5 50% 

60-69 2 20% 

Total 10 100% 

Sumber: diolah, 2025 

Sebagian besar responden (50%) berada dalam rentang usia 50–59 

tahun, menunjukkan bahwa mayoritas anggota merupakan perempuan usia 

matang yang kemungkinan telah memiliki pengalaman dalam kegiatan 

ekonomi. Hanya satu orang (10%) yang berusia muda (30–39 tahun), yang 

menunjukkan bahwa partisipasi usia muda dalam kelompok UPPKA 

masih relatif rendah. 

b. Lama Bergabung 

Tabel 4. 2 

Karakteristik Responden Berdasarkan Lama Bergabung 
 

Lama Bergabung (Tahun) Frekuensi (f) Persentase (%) 

1 1 10% 

5 4 40% 

6 5 50% 
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Total 10 100% 

Sumber: diolah,2025 

Sebagian besar responden (50%) merupakan anggota lama yang telah 

bergabung selama 6 tahun. Sebanyak 10% merupakan anggota baru 1 

tahun, sementara 40% lainnya merupakan anggota yang telah bergabung 

dengan kelompok selama 5 tahun, yang menunjukkan keterlibatan aktif 

dalam jangka waktu menengah. Hal ini mengindikasikan bahwa program 

UPPKA memiliki daya tarik dan keberlanjutan yang cukup baik. 

c. Pendidikan Terakhir 

Tabel 4. 3 

Karakteristik Responden Berdasarkan Pendidikan Terakhir 

 
Rentang Usia (Tahun) Frekuensi (f) Persentase (%) 

SMP 1 10% 

SMA/SLTA 8 80% 

S1 1 10% 

Total 10 100% 

Sumber: diolah,2025 

Sebagian besar responden (80%) memiliki latar belakang pendidikan 

terakhir SMA/SLTA. Hal ini menunjukkan bahwa mayoritas anggota 

memiliki tingkat pendidikan menengah yang memungkinkan mereka untuk 

mengikuti kegiatan program secara aktif. Sementara itu, terdapat satu 

responden masing-masing pada kategori tidak sekolah, SMP, dan S1. 
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Keragaman ini menunjukkan bahwa kelompok UPPKA mampu merangkul 

anggota dari berbagai tingkat pendidikan. 

3. Deskripsi Data  

a. Hasil Kuesioner dengan Kelompok UPPKA Banua 

Berdasarkan data yang diperoleh dari kuesioner yang diberikan 

kepada 5 (lima) orang anggota sebagai responden, dapat diketahui 

gambaran mengenai sejauh mana pemahaman mereka terhadap program, 

kesesuaian sasaran, ketepatan waktu pelaksanaan, pencapaian tujuan, 

serta dampak nyata yang dirasakan oleh para anggota kelompok.  

1) Pemahaman Program 

Gambar 4. 1 

Persentase Pernyataan responden memahami tujuan dari 

Program UPPKA 

 

 
Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.1, dapat 

dijelaskan bahwa sebanyak 60% responden memilih kategori 

"Setuju", dan 40% lainnya memilih kategori "Sangat Setuju". Tidak 

ada responden yang memberikan tanggapan "Netral", "Tidak 
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Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa 

seluruh responden memberikan tanggapan positif terhadap 

pernyataan mengenai pemahaman mereka terhadap tujuan dari 

Program UPPKA. 

Gambar 4. 2 

Pernyataan responden mengetahui prosedur atau langkah 

dalam menjalankan Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.2, terlihat 

sebanyak 60% responden menyatakan "Sangat Setuju", 20% 

menyatakan "Setuju", dan 20% bersikap "Netral". Tidak ada 

responden yang memilih "Tidak Setuju" maupun "Sangat Tidak 

Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan 

tanggapan positif terhadap pernyataan mengenai pengetahuan 

mereka terhadap langkah-langkah dalam menjalankan Program 

UPPKA. 
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Gambar 4. 3 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA dijelaskan 

secara jelas 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.3, terlihat 40% 

responden menyatakan "Sangat Setuju", 40% menyatakan "Setuju", 

dan 20% menyatakan "Sangat Tidak Setuju". Tidak ada responden 

yang memilih "Tidak Setuju" maupun "Netral". Hal ini 

mencerminkan bahwa sebagian besar responden memiliki pandangan 

positif terhadap pernyataan mengenai Program UPPKA yang 

dijelaskan secara jelas, dengan lebih dari 80% menyatakan setuju 

atau sangat setuju. Namun demikian, masih terdapat sebagian kecil 

responden (20%) yang memberikan tanggapan sangat tidak setuju. 
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Gambar 4. 4 

Pernyataan responden mengenai manfaat Program UPPKA bagi 

peningkatan ekonomi keluarga mudah dipahami 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.4, terlihat 40% 

responden menyatakan "Sangat Setuju", 40% menyatakan "Setuju", 

dan 20% menyatakan "Sangat Tidak Setuju". Tidak ada responden 

yang memilih "Tidak Setuju" maupun "Netral". Hal ini 

mencerminkan bahwa sebagian besar responden memiliki pandangan 

positif terhadap pernyataan mengenai manfaat Program UPPKA bagi 

peningkatan ekonomi keluarga yang mudah dipahami, dengan lebih 

dari 80% menyatakan setuju atau sangat setuju. Namun demikian, 

masih terdapat sebagian kecil responden (20%) yang memberikan 

tanggapan sangat tidak setuju. 
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2) Ketepatan Sasaran 

Gambar 4. 5 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA sesuai 

dengan kebutuhan ekonomi keluarga 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.5, terlihat 40% 

responden menyatakan "Sangat Setuju", 40% menyatakan "Setuju", 

dan 20% menyatakan "Sangat Tidak Setuju". Tidak ada responden 

yang memilih "Tidak Setuju" maupun "Netral". Hal ini 

mencerminkan bahwa sebagian besar responden memiliki pandangan 

positif terhadap pernyataan mengenai kesesuaian Program UPPKA 

dengan kebutuhan ekonomi keluarga, dengan lebih dari 80% 

menyatakan setuju atau sangat setuju. Namun demikian, masih 

terdapat sebagian kecil responden (20%) yang memberikan 

tanggapan sangat tidak setuju. 
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Gambar 4. 6 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA menjangkau 

keluarga yang benar-benar memerlukan dukungan ekonomi 

 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.6, terlihat 40% 

responden memberikan jawaban "Sangat Setuju", sementara masing-

masing 20% memilih "Setuju", "Netral", dan"Sangat Tidak Setuju", 

dan tidak ada yang memilih "Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan 

bahwa mayoritas responden memberikan tanggapan positif terhadap 

pernyataan mengenai Program UPPKA yang dianggap mampu 

menjangkau keluarga yang benar-benar memerlukan dukungan 

ekonomi. 
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Gambar 4. 7  

Penyataan responden mengenai kriteria penerima manfaat 

Program UPPKA telah sesuai 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.7, terlihat 20% 

responden menyatakan "Setuju", 60% menyatakan "Sangat Setuju", 

dan 20% menyatakan "Tidak Setuju". Sementara itu, tidak ada 

responden yang memilih "Sangat Tidak Setuju" maupun "Netral". 

Hal ini terlihat bahwa mayoritas responden memiliki pandangan 

positif terhadap pernyataan mengenai kriteria penerima manfaat 

Program UPPKA yang dianggap telah sesuai. 
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Gambar 4. 8 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA membantu 

meningkatkan kesejahteraan anggota kelompok secara merata 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.8, terlihat 40% 

responden menyatakan "Sangat Setuju", 40% menyatakan "Setuju", 

dan 20% bersikap "Netral". Tidak ada responden yang memilih 

"Tidak Setuju" maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan 

bahwa seluruh responden memberikan tanggapan positif terhadap 

pernyataan mengenai Program UPPKA yang dinilai membantu 

meningkatkan kesejahteraan anggota kelompok secara merata. 
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3) Ketepatan Waktu 

Gambar 4. 9 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA dilaksanakan 

sesuai dengan jadwal yang telah ditentukan 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.9, terlihat 60% 

responden menyatakan "Setuju", 20% menyatakan "Sangat Setuju", 

dan 20% bersikap "Netral". Tidak ada responden yang memilih 

"Tidak Setuju" maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan 

bahwa seluruh responden memberikan tanggapan positif terhadap 

pernyataan mengenai pelaksanaan Program UPPKA yang dinilai 

telah sesuai dengan jadwal yang telah ditentukan. 
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Gambar 4. 10  

Pernyataan responden mengenai pelatihan dan kegiatan dalam 

Program UPPKA diadakan tepat waktu 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.10, terlihat 60% 

responden menyatakan "Setuju", 20% menyatakan "Sangat Setuju", 

dan 20% bersikap "Netral". Tidak ada responden yang memilih 

"Tidak Setuju" maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pelatihan dan kegiatan dalam 

Program UPPKA yang dinilai telah diadakan tepat waktu. 
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Gambar 4. 11 

Pernyataan respomdem mengenai pelaporan hasil usaha 

dilakukan secara rutin dan tepat waktu 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.11, dapat 

dijelaskan bahwa sebanyak 60% responden memilih kategori 

"Setuju", dan 40% lainnya memilih kategori "Sangat Setuju". Tidak 

ada responden yang memberikan tanggapan "Netral", "Tidak 

Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa 

seluruh responden memberikan tanggapan positif terhadap 

pernyataan mengenai pelaporan hasil usaha dilakukan secara rutin 

dan tepat waktu. 
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4) Tercapainya Tujuan 

Gambar 4. 12 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA membantu 

saya mengembangkan keterampilan usaha 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.12, terlihat 

sebanyak 607% responden menyatakan "Sangat Setuju", 20% 

menyatakan "Setuju", dan 20% bersikap "Netral". Tidak ada 

responden yang memilih "Tidak Setuju" maupun "Sangat Tidak 

Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan 

tanggapan positif terhadap pernyataan mengenai Program UPPKA 

yang dinilai membantu mengembangkan keterampilan usaha para 

anggotanya. 
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Gambar 4. 13 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA 

meningkatkan kemandirian ekonomi keluarga 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.13, terlihat 

sebanyak 60% responden menyatakan "Sangat Setuju" (5), 20% 

menyatakan "Setuju" (4), dan 20% bersikap "Netral" (3). Tidak ada 

responden yang memilih "Tidak Setuju" (2) maupun "Sangat Tidak 

Setuju" (1). Hal ini menunjukkan bahwa seluruh responden 

memberikan tanggapan positif terhadap pernyataan mengenai 

Program UPPKA yang dinilai mampu meningkatkan kemandirian 

ekonomi keluarga. 
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Gambar 4. 14 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA berhasil 

mencapai tujuan untuk meningkatkan kesejahteraan ekonomi 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.14, terlihat 60% 

responden menyatakan "Setuju", 20% menyatakan "Sangat Setuju", 

dan 20% bersikap "Netral". Tidak ada responden yang memilih 

"Tidak Setuju" maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan 

bahwa seluruh responden memberikan tanggapan positif terhadap 

pernyataan mengenai Program UPPKA yang dinilai berhasil 

mencapai tujuan untuk meningkatkan kesejahteraan ekonomi. 
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5) Perubahan Nyata 

Gambar 4. 15 

Pernyataan responden mengenai pendapatan meningkat setelah 

mengikuti Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.7, terlihat 40% 

responden menyatakan "Sangat Setuju", 40% menyatakan "Setuju", 

dan 20% menyatakan "Sangat Tidak Setuju". Sementara itu, tidak 

ada responden yang memilih Tidak Setuju" maupun "Netral". Hal ini 

mencerminkan bahwa sebagian besar responden memiliki pandangan 

positif terhadap pernyataan pendapatan meningkat setelah mengikuti 

Program UPPKA, dengan lebih dari 80% menyatakan setuju atau 

sangat setuju. Namun demikian, masih terdapat sebagian kecil 

responden (20%) yang memberikan tanggapan sangat tidak setuju. 
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Gambar 4. 16 

Pernyataan responden mengenai usaha kelompok berkembang 

secara nyata sejak adanya Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.7, terlihat 40% 

responden menyatakan "Sangat Setuju", 40% menyatakan "Setuju", 

dan 20% menyatakan "Sangat Tidak Setuju". Sementara itu, tidak 

ada responden yang memilih Tidak Setuju" maupun "Netral". Hal ini 

mencerminkan bahwa sebagian besar responden memiliki pandangan 

positif terhadap pernyataan mengenai usaha kelompok berkembang 

secara nyata sejak adanya Program UPPKA, dengan lebih dari 80% 

menyatakan setuju atau sangat setuju. Namun demikian, masih 

terdapat sebagian kecil responden (20%) yang memberikan 

tanggapan sangat tidak setuju. 
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Gambar 4. 17  

Pernyataan responden mengenai setelah mengikuti Program 

UPPKA menjadi lebih mandiri dalam mengelola usaha 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.17, terlihat 

sebanyak 60% responden menyatakan "Sangat Setuju", 20% 

menyatakan "Setuju", dan 20% bersikap "Sangat Tidak Setuju". 

Tidak ada responden yang memilih "Tidak Setuju" maupun "Netral". 

Hal ini mencerminkan bahwa sebagian besar responden memiliki 

pandangan positif terhadap pernyataan setelah mengikuti Program 

UPPKA menjadi lebih mandiri dalam mengelola usaha, dengan lebih 

dari 80% menyatakan setuju atau sangat setuju. Namun demikian, 

masih terdapat sebagian kecil responden (20%) yang memberikan 

tanggapan sangat tidak setuju. 
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Gambar 4. 18 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA membantu 

mengurangi ketergantungan pada sumber pendapatan utama 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada gambar 4.14, terlihat 60% 

responden menyatakan "Setuju", 20% menyatakan "Sangat Setuju", 

dan 20% bersikap "Sangat Tidak Setuju". Tidak ada responden yang 

memilih "Tidak Setuju" maupun “Netral". Hal ini mencerminkan 

bahwa sebagian besar responden memiliki pandangan positif 

terhadap pernyataan mengenai Program UPPKA yang dinilai 

berhasil mencapai tujuan untuk meningkatkan kesejahteraan 

ekonomi, dengan lebih dari 80% menyatakan setuju atau sangat 

setuju. Namun demikian, masih terdapat sebagian kecil responden 

(20%) yang memberikan tanggapan sangat tidak setuju. 

b. Hasil Kuesioner dengan Kelompok UPPKA Maju Bersama 

Berdasarkan hasil pengumpulan data melalui kuesioner yang 

dibagikan kepada lima orang anggota sebagai responden, diperoleh 
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gambaran mengenai tingkat pemahaman terhadap program, ketepatan 

sasaran, ketepatan waktu pelaksanaan, pencapaian tujuan, serta perubahan 

nyata yang dirasakan oleh para anggota kelompok.  

1) Pemahaman Program 

Gambar 4. 19 

Pernyataan responden memahami tujuan dari Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.19, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pemahaman mereka terhadap 

tujuan Program UPPKA. 
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Gambar 4. 20 

Pernyataan responden mengetahui prosedur atau langkah 

dalam menjalankan Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.20, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pemahaman mereka mengenai 

langkah-langkah dalam menjalankan Program UPPKA. 
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Gambar 4. 21 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA dijelaskan 

secara jelas 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.21, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju" , maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pemahaman mereka mengenai 

Program UPPKA yang dijelaskan secara jelas, khususnya terkait 

langkah-langkah dalam pelaksanaannya. 
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Gambar 4. 22 

Pernyataan responden mengenai manfaat Program UPPKA bagi 

peningkatan ekonomi keluarga mudah dipahami 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.22, terlihat 

seluruh responden, yaitu sebanyak 100%, memberikan tanggapan 

pada kategori "Sangat Setuju" yang ditandai dengan warna biru 

muda. Tidak ada satu pun responden yang memilih kategori lainnya 

seperti "Setuju", "Netral", "Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak 

Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa pernyataan mengenai manfaat 

Program UPPKA dalam meningkatkan kesejahteraan keluarga 

dipahami dengan baik dan memperoleh dukungan penuh dari seluruh 

responden, tanpa adanya keraguan atau penolakan. 
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2) Ketepatan Sasaran 

Gambar 4. 23 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA sesuai 

dengan kebutuhan ekonomi keluarga 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.23, terlihat 

seluruh responden, yaitu sebanyak 100%, memberikan tanggapan 

pada kategori "Sangat Setuju" yang ditandai dengan warna biru 

muda. Tidak ada satu pun responden yang memilih kategori lainnya 

seperti "Setuju", "Netral", "Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak 

Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa pernyataan mengenai Program 

UPPKA yang sesuai dengan kebutuhan ekonomi keluarga mendapat 

dukungan penuh dari seluruh responden, tanpa adanya keraguan 

maupun penolakan. 
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Gambar 4. 24 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA menjangkau 

keluarga yang benar-benar memerlukan dukungan ekonomi 
 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.24, terlihat 

seluruh responden, yaitu sebanyak 100%, memberikan tanggapan 

pada kategori "Sangat Setuju" yang ditandai dengan warna biru 

muda. Tidak ada satu pun responden yang memilih kategori lainnya 

seperti "Setuju", "Netral", "Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak 

Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa pernyataan mengenai Program 

UPPKA yang mampu menjangkau keluarga yang benar-benar 

memerlukan dukungan ekonomi memperoleh persetujuan penuh dari 

seluruh responden, tanpa adanya keraguan maupun penolakan 
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Gambar 4. 25 

Penyataan responden mengenai kriteria penerima manfaat 

Program UPPKA telah sesuai 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.25, terlihat 

sebanyak 60% responden memilih kategori "Sangat Setuju", dan 

40% lainnya memilih kategori "Setuju". Tidak ada responden yang 

memberikan tanggapan pada kategori "Netral", "Tidak Setuju", 

maupun "Sangat Tidak Setuju". Hal ini menunjukkan bahwa 

pernyataan mengenai kesesuaian kriteria penerima manfaat Program 

UPPKA mendapatkan tanggapan yang sangat positif, di mana 

seluruh responden menunjukkan tingkat persetujuan yang tinggi, 

tanpa adanya keraguan atau penolakan. 
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Gambar 4. 26 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA membantu 

meningkatkan kesejahteraan anggota kelompok secara merata 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.26, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pemahaman mereka mengenai 

Program UPPKA yang dinilai mampu membantu meningkatkan 

kesejahteraan anggota kelompok secara merata. 
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3) Ketepatan Waktu 

Gambar 4. 27 

Pernyataan responden mengeani Program UPPKA dilaksanakan 

sesuai dengan jadwal yang telah ditentukan 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.27, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pemahaman pelaksanaan 

Program UPPKA yang telah dijalankan sesuai dengan jadwal yang 

telah ditentukan. 
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Gambar 4. 28 

Pernyataan responden mengenai pelatihan dan kegiatan dalam 

Program UPPKA diadakan tepat waktu 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.28, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pelaksanaan pelatihan dan 

kegiatan dalam Program UPPKA yang dinilai telah dilaksanakan 

tepat waktu 
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Gambar 4. 29 

Pernyataan responden mengenai pelaporan hasil usaha 

dilakukan secara rutin dan tepat waktu 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.29, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai pelaporan hasil usaha yang 

dilakukan secara rutin dan tepat waktu. 
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4) Tercapainya Tujuan 

Gambar 4. 30 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA membantu 

saya mengembangkan keterampilan usaha 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.30, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai Program UPPKA yang dinilai 

membantu mereka dalam mengembangkan keterampilan usaha. 
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Gambar 4. 31 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA 

meningkatkan kemandirian ekonomi keluarga 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.31, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai Program UPPKA yang 

dianggap mampu meningkatkan kemandirian ekonomi keluarga. 
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Gambar 4. 32 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA berhasil 

mencapai tujuan untuk meningkatkan kesejahteraan ekonomi 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.32, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai keberhasilan Program UPPKA 

dalam mencapai tujuannya untuk meningkatkan kesejahteraan 

ekonomi. 
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5) Perubahan Nyata 

Gambar 4. 33 

Pernyataan responden mengenai pendapatan meningkat setelah 

mengikuti Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.33, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai bahwa pendapatan mereka 

mengalami peningkatan setelah mengikuti Program UPPKA. 
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Gambar 4. 34 

Pernyataan responden mengenai usaha kelompok berkembang 

secara nyata sejak adanya Program UPPKA 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.34, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai bahwa usaha kelompok 

mengalami perkembangan yang nyata sejak adanya Program 

UPPKA. 
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Gambar 4. 35 

Pernyataan responden mengenai setelah mengikuti 

Program UPPKA menjadi lebih mandiri dalam mengelola usaha 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.35, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju". Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai setelah mengikuti Program 

UPPKA, mereka menjadi lebih mandiri dalam mengelola usaha. 
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Gambar 4. 36 

Pernyataan responden mengenai Program UPPKA membantu 

mengurangi ketergantungan pada sumber pendapatan utama 
 

 
 

Berdasarkan diagram lingkaran pada Gambar 4.36, terlihat 

sebagian besar responden, yaitu sebesar 80%, memilih jawaban 

"Sangat Setuju. Sementara itu, 20% responden lainnya memilih opsi 

"Setuju". Tidak ada responden yang memilih jawaban "Netral", 

"Tidak Setuju", maupun "Sangat Tidak Setuju". Hasil ini 

menunjukkan bahwa seluruh responden memberikan tanggapan 

positif terhadap pernyataan mengenai Program UPPKA membantu 

mengurangi ketergantungan mereka pada sumber pendapatan utama. 

 

 

 

 

 

 

 



84 
  

 
 

4. Hasil Uji Instrumen 

a. Uji Validitas 

Tabel 4. 4 

Hasil Uji Validitas 

 
Berdasarkan tabel di atas, terlihat bahwa nilai rhitung lebih besar dari 

rtabel, sehingga dapat disimpulkan bahwa semua butir pernyataan dalam 

kuesioner dinyatakan valid. 

b. Uji Reliabilitas 

Kuesioner dianggap reliabel jika nilai Cronbach‟s Alpha lebih dari 

0,60. Hasil uji reliabilitas tersebut dapat dilihat pada tabel berikut ini: 

Tabel 4. 5 

Hasil Uji Reliabilitas 
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Berdasarkan tabel di atas, diperoleh nilai Cronbach‟s Alpha sebesar 

0,983, yang lebih besar dari 0,60. Dengan demikian, dapat disimpulkan 

bahwa kuesioner tersebut valid dan memiliki tingkat reliabilitas yang 

sangat tinggi. 

B. Analisis Data 

1. Efektivitas Program UPPKA Kelompok Banua dan Kelompok Maju 

Bersama Dalam Meningkatkan Kesejahteraan Ekonomi Anggotanya 

Mengacu pada tujuan utama penelitian ini, yaitu untuk mendeskripsikan 

efektivitas Program UPPKA pada Kelompok Banua dan Kelompok Maju 

Bersama, maka diperlukan sejumlah indikator guna menganalisis tingkat 

efektivitas program tersebut. Sebagaimana telah dijelaskan pada bab 

sebelumnya, Penelitian ini mengacu pada teori yang dikemukakan oleh 

Sutrisno sebagai dasar untuk melakukan analisis. 

Dalam teorinya, Sutrisno dalam skripsi (Dewi, 2016) menyatakan bahwa ada 

lima indikator yang digunakan untuk mengukur tingkat efektivitas, yaitu: 

 

a. Pemahaman Program 

Indikator ini menunjukkan sejauh mana anggota kelompok UPPKA 

memahami tujuan, prosedur, dan manfaat dari program dalam upaya 

meningkatkan pendapatan keluarga. 
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b. Ketepatan Sasaran 

Indikator ini mengukur apakah program UPPKA telah menjangkau 

keluarga akseptor KB yang sesuai dengan kriteria dan membutuhkan 

dukungan ekonomi. 

c. Ketepatan Waktu 

Indikator ini menilai kesesuaian pelaksanaan program UPPKA dengan 

jadwal yang telah ditentukan, termasuk waktu pelaksanaan kegiatan dan 

pelaporan hasil usaha. 

d. Tercapainya Tujuan 

Indikator ini mengacu pada keberhasilan program UPPKA dalam 

mencapai tujuan utama, seperti meningkatkan keterampilan anggota, 

kemandirian ekonomi, dan kesejahteraan keluarga. 

e. Perubahan  Nyata 

Indikator ini menunjukkan adanya hasil konkret dari program 

UPPKA, seperti peningkatan pendapatan, berkembangnya usaha anggota 

kelompok, dan berkurangnya ketergantungan ekonomi. 

1) Hasil Efektivitas Pada Kelompok UPPKA Banua  

Tabel 4. 6 

Hasil Efektivitas Kelompok UPPKA Banua 

 

No. Indikator  

Total 

Skor 

Riil 

Total 

Skor 

Harapan  

Efektivitas 
Kriteria 

Efektivitas 

1. 
Pemahaman 

Program  
82 100 82% 

Cukup 

efektif 



87 
  

 
 

2. 
Ketapatan 

Sasaran 
77 100 77% 

Kurang 

efektif 

3. 
Ketepatan 

Waktu 
62 75 82,67 % 

Cukup 

efektif 

4. 
Tercapainya 

Tujuan 
64 75 85,33 % 

Cukup 

efektif 

5. 
Perubahan 

Nyata 
76 100 76% 

Kurang 

efektif 

Rata-Rata 80,6% 
Cukup 

efektif 

Sumber: diolah,2025 

Berdasarkan tabel di atas, efektivitas program dianalisis 

melalui lima indikator, yaitu pemahaman program, ketepatan sasaran, 

ketepatan waktu, tercapainya tujuan, dan perubahan nyata. Indikator 

Pemahaman Program memperoleh skor riil sebesar 82 dari total skor 

harapan 100, sehingga menghasilkan efektivitas sebesar 82% dan 

termasuk dalam kategori cukup efektif. Indikator Ketepatan Sasaran 

memperoleh skor efektivitas sebesar 77% yang berada dalam kategori 

kurang efektif. Selanjutnya, indikator Ketepatan Waktu menunjukkan 

efektivitas sebesar 82,67%, yang berarti program berjalan relatif tepat 

waktu meskipun masih dalam kategori cukup efektif. Indikator 

Tercapainya Tujuan mencatat efektivitas tertinggi yaitu sebesar 

85,33%, yang menandakan sebagian besar tujuan program berhasil 

dicapai, namun tetap berada dalam batas cukup efektif. Terakhir, 

indikator Perubahan Nyata sebagai dampak dari pelaksanaan program 

memperoleh skor efektivitas sebesar 76%, menunjukkan masih 
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perlunya peningkatan untuk mencapai hasil yang optimal. Secara 

keseluruhan, rata-rata efektivitas program adalah sebesar 80,6% yang 

menunjukkan bahwa program telah berjalan cukup efektif, namun 

masih memiliki ruang untuk peningkatan agar mencapai tingkat 

efektivitas yang lebih tinggi. 

2) Hasil Efektivitas pada Kelompok Maju Bersama 

Tabel 4. 7  

Hasil Efektivitas Kelompok UPPKA Maju Bersama 

 

No. Indikator  

Total 

Skor 

Riil 

Total 

Skor 

Harapan 

Efektivitas 
Kriteria 

Efektivitas 

1. 
Pemahaman 

Program  
97 100 97% Efektif 

2. 
Ketapatan 

Sasaran 
97 100 97% Efektif 

3. 
Ketepatan 

Waktu 
72 75 96% Efektif 

4. 
Tercapainya 

Tujuan 
72 75 96% Efektif 

5. 
Perubahan 

Nyata 
96 100 96% Efektif 

Rata-rata  96,4% Efektif 

 Sumber: diolah, 2025 

 Berdasarkan tabel di atas menunjukkan hasil evaluasi efektivitas 

program berdasarkan lima indikator utama yang digunakan dalam 

penelitian ini meliputi pemahaman program, ketepatan sasaran, 

ketepatan waktu, pencapaian tujuan, dan perubahan yang terlihat. 
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Indikator pemahaman program memperoleh total skor riil sebesar 97 

dari total skor harapan 100, yang berarti efektivitasnya mencapai 97% 

dan dikategorikan efektif. Indikator Ketepatan Sasaran juga 

menunjukkan skor efektivitas yang sama, yaitu 97%, sehingga 

termasuk dalam kategori efektif. Ketepatan Waktu dan Tercapainya 

Tujuan masing-masing memperoleh efektivitas sebesar 96%, 

menandakan bahwa program dijalankan sesuai dengan jadwal dan 

sebagian besar tujuannya berhasil dicapai. Indikator Perubahan Nyata 

juga mencatat efektivitas sebesar 96%, yang menunjukkan bahwa 

program memberikan dampak positif terhadap peserta. Secara 

keseluruhan, rata-rata efektivitas dari kelima indikator ini adalah 

96,4%, yang menunjukkan bahwa pelaksanaan program telah berjalan 

secara efektif di berbagai aspek. 

2. Perbandingan Efektivitas Program UPPKA Antara Kelompok Banua 

dan Kelompok Maju Bersama 

Tabel 4. 8 

Hasil Efektivitas Kelompok UPPKA Banua dan Maju Bersama 

 
Nama Kelompok Persentase Keterangan 

Banua 80,6% Cukup Efektif 

Maju Bersama 96,4% Efektif 

Sumber: diolah, 2025 

Berdasarkan hasil pengukuran efektivitas program UPPKA pada dua 

kelompok, yaitu Kelompok Banua dan Kelompok Maju Bersama, dapat 

dilakukan perbandingan yang menunjukkan adanya perbedaan signifikan 
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dalam tingkat efektivitas pelaksanaan program. Kelompok Banua memiliki 

rata-rata efektivitas 80,6%, sementara Kelompok Maju Bersama memiliki 

rata-rata efektivitas 96,4%. 

Tabel 4. 9 

Komparasi Pelaksanaan antara Kelompok Banua dan Maju Bersama 

 
Aspek Kelompok Banua Kelompok Maju Bersama 

Terbentuk 2018 2020 

Jenis Usaha 
Satu Jenis (Keripik 

Tempe) 

Bervariasi (Jamu bubuk, 

keripik pisang, kacang bacem, 

kue kering, dan roti) 

Manajemen 

Struktur organisasi yang 

belum terorganisir 

dengan baik 

Struktur organisasi jelas; 

terdapat pembagian tugas dan 

fungsi manajerial 

Partisipasi 

Anggota 

Kurang aktif, hanya 

sebagian anggota yang 

terlibat secara rutin 

Tinggi, hampir semua 

anggota aktif dalam kegiatan. 

Pemasaran 

Produk 

Hanya menggunakan 

media sosial 

(WhatsApp), dari mulut 

ke mulut, dan ikut event-

event 

Dari media sosial 

(WhatsApp), ikut event-event, 

dan mini market 

Hasil Usaha 

Pendapatan belum stabil; 

sebagian besar digunakan 

operasional kelompok 

Pendapatan meningkat 

signifikan; sebagian anggota 

sudah memiliki usaha mandiri 

Pelatihan  
Aktif pelatihan sebagian 

anggota kelompok  
Aktif mengikuti pelatihan  

Sumber: diolah, 2025 

Perbedaan signifikan antara Kelompok Banua dan Kelompok Maju 

Bersama terlihat jelas pada berbagai aspek pelaksanaan program UPPKA. 
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Meski Kelompok Banua lebih dulu terbentuk pada tahun 2018 dibandingkan 

Kelompok Maju Bersama yang terbentuk tahun 2020, namun dari sisi 

pengelolaan dan pengembangan usaha, Kelompok Maju Bersama 

menunjukkan kinerja yang lebih optimal. Hal ini tercermin dari variasi jenis 

usaha yang mereka jalankan, sistem manajemen yang tertata, serta partisipasi 

anggota yang tinggi.  

Dalam aspek manajemen, Kelompok Maju Bersama telah memiliki 

struktur organisasi yang jelas dan fungsional, sedangkan Kelompok Banua 

belum memiliki sistem pembagian tugas yang rapi. Partisipasi anggota 

Kelompok Maju Bersama juga lebih aktif, hampir seluruh anggota terlibat 

secara rutin dalam kegiatan, berbeda dengan Kelompok Banua yang 

keterlibatan anggotanya masih terbatas. 

Dari sisi pemasaran, Kelompok Maju Bersama telah memanfaatkan 

berbagai saluran, mulai dari media sosial, partisipasi dalam event, hingga 

berhasil memasarkan produk ke mini market. Sementara itu, Kelompok 

Banua masih mengandalkan promosi dari mulut ke mulut, WhatsApp, dan 

kegiatan event lokal, sehingga jangkauan pasarnya belum luas. 

Pendapatan kelompok juga mencerminkan perbedaan kinerja tersebut. 

Pendapatan Kelompok Maju Bersama menunjukkan peningkatan signifikan, 

bahkan beberapa anggotanya telah mengembangkan usaha mandiri. 

Sebaliknya, pendapatan Kelompok Banua belum stabil dan masih digunakan 

untuk kebutuhan operasional kelompok. Sedangkan dalam hal pelatihan 
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kedua kelompok aktif mengikuti pelatihan, sedangkan Kelompok Banua baru 

sebagian anggota yang terlibat aktif. 

Faktor-faktor seperti kesiapan manajerial, kapasitas sumber daya manusia, 

akses terhadap pelatihan, dan jaringan pasar sangat mempengaruhi tingkat 

keberhasilan masing-masing kelompok. Kelompok Maju Bersama juga 

menunjukkan kemampuan adaptasi yang tinggi terhadap kebutuhan pasar, 

termasuk dari segi pengemasan produk, branding, dan pengurusan perizinan, 

yang memungkinkan produk mereka bersaing di pasar modern. 

Dengan demikian, Keberhasilan pelaksanaan program UPPKA tidak 

hanya ditentukan oleh aspek teknis, tetapi juga sangat dipengaruhi oleh 

kapasitas organisasi dalam mengelola sumber daya, mendorong partisipasi 

anggota, membangun kemitraan, serta memanfaatkan peluang pasar. 

Kelompok Banua dapat memanfaatkan praktik-praktik baik yang diterapkan 

oleh Kelompok Maju Bersama untuk memperkuat kelembagaan dan 

memperbesar dampak program secara berkelanjutan. 


